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Volumul eșantionului:
616 respondenŧi cu v©rste cuprinse ´ntre 18 ɿi 65 de ani, din cadrul 

populaŧiei generale

Tipul eșantionului: Simplu, aleatoriu

Metoda: CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing)

Perioadă de desfășurare: 01-05 noiembrie 2021

Reprezentativitate : Eroare maximŊ toleratŊ eɿantion populaŧie generalŊ: Ñ4%
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Á Persoanele intervievate raporteazŊcele mai ridicate niveluri de satisfacŧieîn legŊturŊcu

locuinŧa,precum ɿicu locul de muncŊ; mai puŧinde jumŊtatedintre intervievaŧisunt

mulŧumiŧide felul în care trŊiesc. Suntnemulŧumiŧide banii pe care îi au 4 din 10participanŧi

la studiu. Nivelul de satisfacŧiecu privire la nivelul de trai în general, precum ɿicu privire la

bani tinde sŊscadŊodatŊcu vârsta, respectiv sŊfie mai ridicat în rândul respondenŧilordin

mediul urban. De asemenea,bŊrbaŧiisunt mulŧumiŧide banii pe care îi au în pondere uɿormai

ridicatŊdecât femeile .

Á 17%dintre respondenŧiau multŊsau foarte multŊîncredere în companiile care se ocupŊcu

recuperarea datoriilor . Tinerii între 18 ɿi35 de ani raporteazŊun nivel de încredere uɿormai

ridicat când vine vorba despre astfel de companii.

Á 27% dintre respondențiapreciazăcăveniturile gospodărieile ajung doar pentru strictul

necesar , 38%cŊveniturile le ajung pentru un trai decent, fŊrŊa putea cumpŊralucruri mai

scumpeɿidoar 17%spuncŊ́ ɿipermit cumpŊrareaunor lucruri mai scumpe, dar cu restrângeri

în alte domenii. O proporŧiefoarte redusŊa respondenŧilor(5%) declarŊcŊ́ ɿipermit sŊ

cumpere tot ceea ce ´ɿidoresc. Cu cât ´nainteazŊîn v©rstŊ,cu atât respondenŧiievalueazŊîn

termeni mai nefavorabili suficienŧaveniturilor din gospodŊrie.
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Á 46%dintre respondenŧideclarŊcŊ́ ɿiplanificŊbugetul lunŊde lunŊ,24%fac acest lucru mai

rar, iar 29%nu fac astaniciodatŊ.

Á Categoriile de cheltuieli considerate prioritare de o majoritate cov©rɿitoarea respondenŧilor

(peste 90%) sunt, aɿacum este de aɿteptat,plata utilitŊŧilorɿiserviciilor de bazŊ,

cumpŊrŊturileuzuale pentru gospodŊrie,precum ɿicheltuielile aferente sŊnŊtŊŧii. Plata

creditelor este consideratŊprioritarŊ(84%) în majoritatea gospodŊriilorunde este cazul de

astfel de cheltuieli, educaŧiaɿicheltuielile de transport sunt considerate prioritare în 7 din

10 gospodŊrii. În clasamentul prioritŊŧilorurmeazŊeconomiile, indiferent de formŊ,pentru

56% dintre respondenŧi,apoi plata abonamentelor la diverse servicii ð54%, ´mbrŊcŊmintea

sau´ncŊlŧŊminteað53%. Înproporŧiimai reduse sunt considerate prioritare alte cheltuieli, pe

ultimul loc fiind cele pentru divertisment .

Á Când vine vorba despre cheltuielile pe care nu le am©nŊniciodatŊ,respondenŧiipun pe

primul loc utilitŊŧile ɿiserviciil e de bazŊð55%, urmat de plata creditelor - 18% ɿia

cheltuielilor pentru sŊnŊtateð18%.
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Á În 47%dintre gospodŊriileinvestigate se fac economii într -o lunŊobiɿnuitŊ,valoarea medie a

acestora fiind de 960 lei .

Á Preferinŧelepentru variante de economisire alese de respondenŧi,dacŊar dispune de osumŊ

mare de bani pe care ar dori sŊo economiseascŊ,sunt diverse; de la aproximativ o treime,

care i-ar depune la bancŊ,la proporŧiimai reduse care ar prefera sŊîi investeascŊîntr -o

afacere, sŊîi ŧinŊălasalteaó,sŊîi investeascŊîn imobiliare, la bursŊsau alte variante . 12%

dintre respondenŧideclarŊspontan cŊnu ar dori sŊeconomiseascŊacea sumŊ,dacŊar

dispune de ea.

Á Cei mai mulŧidintre intervievaŧideclarŊcŊli se ´nt©mplŊsŊnu plŊteascŊla timp rate,

facturi sau datorii pe care le au la cunoscuŧi,´nsŊaproximativ 39%declarŊcŊaudificultŊŧiîn

plata facturilor sau serviciilor pebazŊde abonament cel puŧinodatŊpe an.

Á 47%dintre respondenŧiraporteazŊcŊîn prezent au o datorie de achitat, fie cŊeste vorba

despre rate, facturi neplŊtitesau împrumuturi din diverse alte surse. În ponderi uɿormai

ridicate raporteazŊdatorii persoanele de vârste medii (36-55 ani), precum ɿicele care

locuiesc în mediul urban ɿiîn sudulŧŊrii.
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FACTORI MOTIVATORI ȘI EMOȚII CU PRIVIRE LA DATORII8

Á Teama de a nu plătipenalități,precum șicea de stigmăsocialăsunt cei mai frecvent

menŧionaŧifactori motivatori pentru achitarea datoriilor la timp .

Á Principalele alternative utilizate pentru achitarea datoriilor , atunci când apar restanŧe,

sunt reducerea cheltuielilor șiîmprumuturile de la familie sau prieteni , precum ɿi

apelarea la economii.

Á RespondenŧiivŊdîn întreruperea serviciilor contractate, precum ɿiîn executarea silitŊa

unor bunuri cele mai importante consecinŧeale întârzierilor plŊŧiiunor datorii .

Á Emoțiileasociate cu neplata datoriilor la timp de cele mai ridicate proporŧiiale

respondenŧilorsunt stresul (42%), rușinea(23%), supărarea(16%), tristețea(8%), teama

(8%). Acestora li seadaugŊsentimente de nesiguranŧŊ,furie, vinŊ,precum ɿialte emoŧiicu

´ncŊrcŊturŊnegative.

Á Serviciul de platŊrecurentŊeste utilizat de aproximativ 4 din 10 respondenŧi. BŊrbaŧii,

tinerii între 18 ɿi35 de ani, precum ɿipersoanele care locuiesc în mediul urban utilizeazŊ

acest serviciu în ponderi uɿormai ridicate .
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Á O treime dintre respondenŧiconsiderŊcŊpersoanele care cheltuiesc mai mult decât produc

ajung cel mai des însituaŧiade a avea datorii .

Á Mai bine de jumŊtatedintre intervievaŧiconsiderŊcŊoamenii ar trebui sŊ́ ɿiplŊteascŊ

datoriile pentru cŊaɿaeste cinstit ɿimoral, în timp ce aproximativ câte un sfert spuncŊalte

motive sunt faptul cŊreprezintŊo obligaŧielegalŊ,pentru liniɿteɿireducerea stresului,

precum ɿipentru evitarea pierderii bunurilor sau popririi veniturilor sau ajungerii în

instanŧŊ.

Á Mai bine de 7 din 10 respondențiîșiexprimăacordul total sau parțialcu ideea că, în

general, persoanele care nu îșiplătescla timp datoriile nu sunt de încredere , în timp ce

peste jumŊtateð57% sunt de acord cu afirmaŧiaconform cŊreiadoar persoanele

iresponsabile ajung sŊaibŊdatorii . În acelaɿitimp, ´nsŊ,aproximativ trei sferturi dintre ei

(74%) sunt de acord ɿicu ideea conform cŊreiafŊrŊa-ŧiface datorii este imposibil sŊfaci

investiŧiisemnificative pentru familie .

Á 4 din 10 respondențideclarŊcŊau avut un credit bancar sau împrumut de la un IFNp©nŊîn

prezent, cu proporŧiimai reduse în rândul tinerilor sub 36 de ani, a persoanelor din mediul

rural ɿidin Moldova. 8%intenŧioneazŊîn urmŊtoarele12 luni sŊia un credit, un card cu

descoperire sau alt tip de împrumut .
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STRUCTURA EȘANTIONULUI
12
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Cât de mulțumit/ -ă suntețidumneavoastră, în acest moment, de…?
16
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La ora actuală, câtă încredere aveți în...?
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Cum apreciați veniturile gospodăriei dumneavoastră? 
18
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Vă rog să-mi spuneți dacă obișnuiți să vă planificați în fiecare lună bugetul 

(venituri, cheltuieli)? 20
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Dacă vă gândiți la întregul buget de care dispuneți într-o lună, vă rog să îmi spuneți, 

despre fiecare categorie de cheltuieli, dacă sunt sau nu prioritare pentru dumneavoastră. 21
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Dacă vă gândiți la întregul buget de care dispuneți într-o lună, vă rog să îmi spuneți, 

despre fiecare categorie de cheltuieli, dacă sunt sau nu prioritare pentru dumneavoastră. 22

Selecție respondenți care au astfel de cheltuieli/ dau un răspuns
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Din următoarea listă, care este prima plată pe care o faceți fără să o amânați 

niciodată? 23
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În gospodăria dumneavoastră, într-o lună obișnuită, se fac economii?
24
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Dacăațidispune de o sumămare de bani și ațidori să-i economisiți, ce variante ațialege?

Întrebare cu răspuns multiplu, spontan 25
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Cât de des vi se întâmplăsănu plătițila timp ...
26

51%

67%

42%

8%

16%

9%

6%

9%

5%

3%

7%

2%

32%

1%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ratele

Facturile/ Serviciile pe bază de abonament

Sumele împrumutate de la cunoscuți

NiciodatŊ O datŊ pe an sau mai rar

De câteva ori pe an Aproape ´n fiecare lunŊ

Nu e cazul (nu am rate/facturi/ nu mŊ ´mprumut)



EVALUAREA ATITUDINILOR, VALORILOR ȘI OBICEIURILOR ROMÂNILOR ÎN ARIA FINANCIARĂ

Noiembrie 2021

Respondenți care declară că li se întâmplă să nu plătească la timp rate, 

facturi sau sume împrumutate din total subeșantioane27

Da
39%

Nu
61%

Cât timp obișnuiți să întârziați cu plata…?

72%

75%

51%

17%

15%

28%

6%

4%

10%

1%

0%

5%

3%

3%

4%

0.4%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ratelor

Facturilor

Sumelor de la 
cunoscuți

Câteva zile 1 lunŊ 2-3 luni 4-6 luni

6 luni+ Nu mai plŊtescNɾ/NR
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Dumneavoastră aveți vreo datorie de achitat, în momentul de față, fie că este 

vorba despre o rată, factură neplătită sau un împrumut de la persoane 

cunoscute? 
28

Da
47%

Nu
46%

Nu am avut 
niciodată datorii

7%

Discutați cu prietenii dumneavoastră despre datoriile pe care le aveți?

Da
40%

Nu
59%

NȘ/NR
1%
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De obicei, ce vă motivează, în primul rând, să achitați datoriile la timp și să 

nu aveți restanțe la plată? 29

26%

15%

10%

8%

6%

5%

8%

1%

0.3%

18%

1%

2%

Teama de a plŊti penalitŊŧi

Stigma socialŊ (dorinŧa de a nu fi etichetat ca datornic)

Teama de a nu intra ´n Biroul de Credite ca rŊu platnic ð
Riscul de a nu mai primi alte credite, la nevoie

Teama de a nu pierde produsele/serviciile respective

Teama de a nu avea poprire pe salariu

Teama de a nu ajunge la o firma de recuperare a
datoriilor

Bunul simŧ/ Aɿa este corect

Teama de a nu se cumula sumele luna urmŊtoare

Alt rŊspuns

Nu este cazul (nu am datorii)

(SPONTAN) Nimic, nu achit datoriile la timp

Nɾ/NR

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%
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Ce alternativă pentru achitarea datoriilor utilizați, atunci când aveți restanțe, 

în cele mai multe cazuri? 30

38%

3%

6%

4%

12%

10%

18%

0.4%

1%

4%

1%

3%

Reduc cheltuielile

Refinanŧez

Solicit o perioada de gratie

DepŊɿesc termenul de platŊ, chiar daca intru ´n zona 
penalitŊŧilor

PlŊtesc din economii

MŊ ´mprumut la prieteni

MŊ ´mprumut la familie

MŊ ´mprumut la bancŊ/IFN (instituŧie financiarŊ 
nebancarŊ)

V©nd bunuri personale (pŊm©nt, case/apartamente,
produse electronice, electrocasnice, IT, bijuterii)

Altele

(SPONTAN) Nu am alternative

Nɾ/NR

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%
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Pentru dumneavoastră, personal, care ar fi consecința cea mai importantă a 

întârzierii plății unei datorii? 31

25%

18%

10%

4%

29%

3%

5%

7%

Executarea silitŊ a locuinŧei/ 
maɿinii/altor bunuri de valoare

Poprire pe salariu/conturi bancare

Ajungerea ´n instanŧŊ

Dezaprobarea/respingerea din
partea familiei, prietenilor,

colegilor, vecinilor

Întreruperea serviciilor 
contractate/utilitŊŧilor

(SPONTAN) Nu mi se poate
întâmpla nimic

AltŊ consecinŧŊ

Nɾ/NR

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%
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Ce sentimente văîncearcăatunci când NU reușițisăvăachitațidatoriile la timp și apar

întârzieri ?

Întrebare cu răspuns multiplu, maxim 2 opțiuni
32

-98%

-100%

-58%

-77%

-92%

-94%

-97%

-84%

-91%

-97%

-93%

-92%

-95%

-99%

-95%

-98%

-91%

-99%

2%

0.1%

42%

23%

8%

6%

3%

16%

9%

3%

7%

8%

5%

1%

5%

2%

9%

1%

-150% -100% -50% 0% 50%

IndiferenŧŊ

Bucurie

Stres

Ruɿine

TeamŊ

Furie

FricŊ

SupŊrare

Frustrare

UmilinŧŊ

NesiguranŧŊ

Tristeŧe

Presiune

Acceptare

VinŊ

Alt rŊspuns

(SPONTAN) Nu este cazul

Nu rŊspund

Nu Da
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Ce tipuri de produse /servicii bancare utilizați?

Întrebare cu răspuns multiplu 33

-88%

-79%

-87%

-96%

-60%

-30%

-64%

-75%

-93%

-88%

-69%

-75%

-98%

-82%

-99%

12%

21%

13%

4%

40%

70%

36%

25%

7%

12%

31%

25%

2%

18%

1%

-120%-100%-80%-60%-40%-20% 0% 20% 40% 60% 80%

Credit imobiliar/ipotecar

Credit pentru nevoi personale

Credit de consum

Credit auto/leasing

Online sau Mobile banking

Cont curent

Card de credit

Cont de economii

Overdraft

Revolut

Plata cu telefonul

Direct debit

Alte produse

Nu utilizez produse/servicii bancare

Nu rŊspund

Nu Da
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Vă rugăm să ne spuneți în ce măsură sunteți de acord cu următoarele afirmații:

Întrebare adresată doar utilizatorilor de servicii bancare–81% 34

48%

29%

25%

17%

89%

10%

86%

29%

33%

22%

21%

7%

6%

9%

6%

12%

15%

16%

1%

13%

2%

15%

25%

30%

38%

3%

70%

3%

1%

2%

2%

1%

1%

0.1%

6%

7%

1%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dacă am nevoie de sprijin financiar, mă bazez
de obicei pe o persoană de încredere (rudă/

prieten)

Băncile sunt cea mai sigură variantă de
creditare/ împrumut când ai o datorie sau o

nevoie

Firmele care se ocupă cu recuperarea de 
datorii au dreptul legal de colectare a 

creanțelor 

IFN-urile (instituțiile financiare nebancare) 
sunt ultima șansă pentru clientul cu datorii

Pentru mine este o prioritate să plătesc toate
dările lunare.

Pot trăi liniștit și fără să-mi plătesc datoriile 
la timp

Toți avem obligația morală să ne plătim 
datoriile la timp

Acord total Acord parŧialDezacord parŧialDezacord total NC Nɾ/NR
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Dumneavoastră folosiți serviciul de plată recurentă, adică retragerea automată a unei 

sume din contul dumneavoastră, pentru plata abonamentelor la anumite servicii? (Ex. 

Utilități, servicii de streaming, storage etc.) 

Întrebare adresată doar utilizatorilor de servicii bancare–81%/ 80%
35

9%

32%

58%

1%

Da, pentru toate serviciile 
care oferŊ aceastŊ opŧiune

Da, pentru unele servicii

Nu

Nɾ/NR

0% 10%20%30%40%50%60%70%



EVALUAREA ATITUDINILOR, VALORILOR ȘI OBICEIURILOR ROMÂNILOR ÎN ARIA FINANCIARĂ

Noiembrie 2021

Dacă ați avea de făcut o investiție importantă pentru gospodăria 

dumneavoastră, ce variantă ați prefera? 36

52%

47%

1%

Plata integralŊ ´n momentul 
achiziŧiei

Plata în rate

Nɾ/NR

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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PROIECȚIA 

DATORNICILOR
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Cine poate ajunge cel mai des să aibă datorii, în opinia dumneavoastră? 
38

19%

28%

17%

32%

3%

1%

Persoanele care nu ɿtiu cum 
sŊ-ɿi gestioneze bugetul 

lunar

Persoanele care ´ɿi pierd 
locul de muncŊ

Persoanele care se
´mbolnŊvesc

Persoanele care cheltuiesc
mai mult decât produc

Altcineva

Nu ɿtiu/Nu pot aprecia

0% 5% 10%15%20%25%30%35%
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De ce credețicăoamenii ar trebui să-și plăteascădatoriile ?

Întrebare cu răspuns multiplu 39

-43%

-73%

-75%

-77%

-96%

-100%

57%

27%

25%

23%

4%

0.2%

-120%-100%-80%-60%-40%-20% 0% 20% 40% 60% 80%

Pentru cŊ aɿa este cinstit/moral

Pentru cŊ este obligaŧie legalŊ

Pentru liniɿtea lor/reducerea 
stresului

Pentru a evita pierderea 
bunurilor/poprirea 

veniturilor/ajungerea ´n instanŧŊ

Alt motiv

Nu ɿtiu/Nu pot aprecia

Nu Da
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Vă rugăm să ne spuneți în ce măsură sunteți de acord cu următoarele 

afirmații: 40

44%

31%

50%

48%

31%

71%

28%

26%

34%

26%

26%

17%

12%

21%

6%

11%

17%

3%

15%

21%

9%

14%

25%

9%

1%

1%

1%

1%

1%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

În general, persoanele care nu își plătesc la 
timp datoriile nu sunt de încredere

Doar persoanele iresponsabile ajung să aibă
datorii

Dacă știu că persoane apropiate mie au 
datorii, fac tot posibilul să le ajut 

Fără a îți face datorii, este imposibil să faci 
investiții semnificative pentru familie 

(locuință, mașină etc.)

Este corect sa fii executat silit (poprire
salariu/conturi, vânzarea bunurilor

mobile/imobile) pentru neplata la timp a
datoriilor

Persoanele care își plătesc ratele la timp ar 
trebui să primească un bonus (reduceri, 

premii, recompense)

Acord total Acord parŧialDezacord parŧialDezacord total Nɾ/NR
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Cum ați reacționa dacă cineva nu v-ar plăti la timp datoria pe care o are față 

de dumneavoastră, dacă ar fi vorba de o sumă însemnată? 41

2%

17%

25%

41%

3%

4%

7%

1%

Nu mai vorbesc cu persoana
respectivŊ

ċncerc sŊ gŊsesc o soluŧie 
alternativŊ de platŊ (troc)

ċl pŊsuiesc ´ncŊ o perioadŊ
de timp

Fac ´mpreunŊ cu el un plan
de recuperare a banilor prin
stabilirea unor rate lunare

Apelez la un avocat pentru
recuperarea banilor

Fac pl©ngere la poliŧie

Alte variante

Nɾ/NR

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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Ați avut vreodată un credit bancar / împrumut la un IFN (credit ipotecar, de 

mașină, de nevoi personale etc.)? 42

Da
39%

Nu
61%

În următoarele 12 luni intenționați să vă luați un credit, un card cu descoperire, card de cumpărături sau alt tip de 

împrumut?

Da
8%

Nu
91%

Nu știu/ Nu m-am 
gândit

1%
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